

百名外国政党政要看中共

俄罗斯科学院远东研究所高级研究员伊琳娜·索特尼科娃——

中国共产党始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标

本报记者 张光政

俄罗斯科学院远东研究所高级研究员伊琳娜·索特尼科娃从上中学时就开始学习中文。如同图画般美丽的方块字、充满音乐感的汉语发音都让索特尼科娃感到着迷。从此，她与中国结下了不解之缘。

1971年至今，索特尼科娃一直在俄罗斯科学院远东研究所中共党史研究室工作。1995年冬天，索特尼科娃第一次来到中国访问。中国民众的热情友善给她留下了深刻印象。此后，索特尼科娃多次来到中国，参加与中共党史研究有关的国际会议。

索特尼科娃的重点研究领域是中国共产党新民主主义革命时期历史。在中国共产党历史上发挥过重大作用的历史人物以及曾在苏联学习的早期中国共产党人，都是她的研究内容。2018年，在中国驻俄罗斯大使馆的帮助下，索特尼科娃参与制作的《20世纪20—30年代中国革命者在俄罗斯的足迹》画册第二册出版。画册收录了叶剑英、李富春、刘伯承、潘汉年等中国共产党人年轻时代的照片。“在抗日战争和解放战争中，很多革命者的家人没能保留下他们的照片。不少人是在这本画册中第一次看到了亲人的面孔，这让我感到我们的研究工作很有价值。”

中国共产党诞生于中国内忧外患、民族危难之际。在艰苦卓绝的斗争过程中，中国共产党是如何一步步发展壮大、团结

带领中国人民取得民族独立和人民解放，并获得今天的世界影响力？这些都是索特尼科娃在研究中一直思考的问题。

人民群众的拥护和支持是中国共产党的力量源泉。在索特尼科娃看来，中国共产党能够带领人民取得一个又一个伟大成就，主要原因在于其执政纲领符合广大人民实际需求，并能做到言必信、行必果。改革开放以来，在国家现代化建设中，无数共产党员发挥了模范带头作用。

“100年来，中国共产党走过的历程并非一帆风顺。然而，中国共产党带领人民战胜了各种严峻挑战。”索特尼科娃表示，面对新冠肺炎疫情的迅速蔓延，中国政府在短时间内采取了一系列果断措施。在方舱医院的建设、新冠疫苗的研发和生产方面，中国展现出了极高的效率。在抗击疫情的过程中，中国共产党人走在前列，发扬了无私的奉献精神，表现出了对民族、国家和人民的强烈责任感。“得益于中国共产党和政府采取的防控措施，中国在短时间内控制住了疫情，并率先恢复了经济增长。”

据索特尼科娃介绍，在中国共产党成立100周年之际，俄罗斯科学院远东研究所中国当代史中心编写并修订了《中国共产党历史文献（1920—1927）》（第一卷）。索特尼科娃表示，中国共产党始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，她衷心祝愿中国共产党在未来不断取得新的成就。

英国伦敦国王学院中国研究院院长克里·布朗——

中国和中国共产党的有很多值得学习的地方

本报记者 张慧中

英国伦敦国王学院中国研究院院长克里·布朗与中国渊源颇深。1991年，布朗首次来到中国进行短暂访问。1994年至1996年间，他在中国内蒙古自治区工作生活。2000年至2003年，布朗在英国驻华大使馆工作。

在中国工作期间，布朗曾前往上海参观中国共产党第一次全国代表大会会址。布朗表示，“对于中国共产党来说，1921年是一个重要时刻。自那次会议以来，中国共产党从几十名党员发展到目前拥有9500多万名党员的世界第一大执政党。深入了解中国共产党的发展历程，让我感到十分震撼。”

布朗认为，中国共产党一贯秉持实事求是精神，有着强大的自我革新能力。例如，1981年，中共十一届六中全会通过了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》（以下简称《决议》），对新中国成立以来党的历史作出了一次广泛而深入的总结，在指导思想完成了拨乱反正的历史任务，并初步提出了在中国建设什么样的社会主义和怎样建设社会主义的问题。

布朗表示，中国共产党在百年发展历程中，总结和积累了丰富的治国理政经验，致力于提升国家的物质和经济条件，改善人民生活。1981年《决议》通过后，中国积极实施改革开放，实施了家庭联产承包责任制、创办乡镇企业等举措。布朗认为，这些举措在促进基层创新的同时，也释放出了巨大的社会生产力，不仅极大促进了农业生产，还推动了农村劳动力向制造业等其他经济领域的流动。“数据表明，自上世纪80年代以来，中国人民的生活水平得到了显著提升，为人类发展作出了巨大贡献。”

在中国工作期间，布朗曾与各级党员干部有过较为深入的接触和交流。他还曾受中共中央对外联络部的邀请，出席“2015中国共产党与世界对话会”。“我了解到，现在中国共产党与世界上160多个国家和地区的560多个政党 and 政治组织保持密切交往。”布朗认为，外国政党与中国共产党建立联系机制、保持坦诚高效的对话交流非常必要，有助于外界增进对中国政治体制的认识，加强相互理解。

当前，国际环境日趋复杂，不稳定性不确定性明显增加。布朗认为，面对气候变化、公共卫生危机等人类面临的共同挑战，各国应加强沟通合作，避免卷入意识形态冲突。“我们需要进一步了解中国发生的变化，以及中国在维护全球秩序、促进可持续发展方面发挥的重要作用。”

布朗表示，中共十八大以来，中国共产党全面推进依法治国、打击腐败、加强党建，大力推动各领域工作。过去几年来，中国经济从高速增长转向高质量发展的新阶段，并朝着更加公平、更可持续的方向发展。此外，中国还加大了环境保护力度，聚焦绿色发展，实现绿色增长。这些都让布朗印象深刻。

布朗撰写了多本有关中国共产党及其发展历程的书籍。“我认为，只有国际社会对中国共产党的历史、文化及其运作机制有更多了解，才能更清晰全面地把握事实框架，避免误读。”布朗表示，中国和中国共产党的有很多值得学习的地方。面对日益走近世界舞台中央的中国，各国应不断提高对当代中国国情的理解与认识，加强接触交流，寻求更多共识。

百年大党，不断取得新的成就

从1921年成立至今，中国共产党从小到大，发展为拥有9500多万名党员的世界第一大执政党。在中国共产党带领下，中国取得跨越式发展，让长期研究中共发展历史的外国友人赞叹不已。他们认为，中国共产党坚持实事求是，追求和平发展，在改善民生福祉的同时，也在全球治理体系中发挥着日益重要的作用。他们相信，中国共产党必将带领人民不断取得新的成就



图①：中欧班列已成为新形势下国际产业链供应链的重要载体。图为2021年6月7日，中欧班列“金华—匈牙利首发专列”从“义新欧”金义新区平台鸣笛启程。

图②：中国向急需国家提供疫苗援助，与各国携手应对新冠肺炎疫情挑战。在收到中国援助的新冠疫苗后，巴基斯坦于2月初启动疫苗接种行动。图为3月10日，一名医务人员正在进行疫苗接种准备工作。

图③：湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇十八洞村村貌。

本版责编：张慧中 屈佩
版式设计：汪哲平

乌克兰前驻华大使伊戈尔·利特文——

在推动深化务实合作方面发挥重要作用

本报记者 谭武军

伊戈尔·利特文曾于1999年至2001年担任乌克兰驻华大使。在华工作期间，他结交了许多中国朋友，也对中产生了深厚情感。目前，他在乌克兰—中国联合商务理事会担任联合主席，积极致力于推动双边经贸合作。

在接受本报记者采访时，利特文回忆道，在华工作期间，很多与他有着长期工作往来的人都是中国共产党员，他们坚定的爱国情怀以及在工作上的出色表现，成为利特文对中国共产党的第一印象。“优秀的干部队伍为中国共产党打下了坚实的执政基础，让其能带领人民不断克服艰难险阻，实现国家的繁荣富强和百姓的幸福安康。”

任期结束后，利特文多次来华访问。他走访了北京、上海、西安、哈尔滨等城市。鳞次栉比的高层写字楼、设施完善的住宅小区、环境优美的街心公园，都让他印象深刻。利特文表示，“中国各地每过一段时间都会发生新的变化，每一个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。多年来，我目睹了中国人民的生活变得越来越好，这让我深有感触。”

过去40多年来，中国共产党领导人民实施改革开放，创造了举世瞩目的成就。利特文表示，中国为世界各国树立了榜样。“当前，越来越多国家开始研究中国的发展历史和发展经验。如何像中国一样从根本上消除绝对贫困，在社会、经济、科技等各领域实现质的飞跃，提高

人民的生活水平，是很多国家密切关注的话题。”

利特文说，阅读《习近平谈治国理政》能让国际社会更好地读懂中国共产党、读懂新时代的中国。“立足新时代，如何坚持和发展中国特色社会主义？中国共产党如何团结带领中国人民，为创造更加幸福美好的生活不懈奋斗？中国如何为推动人类社会进步和促进世界和平贡献智慧？通过这本书，我找到了许多问题的答案。”

作为一名职业外交官，利特文格外关注《习近平谈治国理政》第三卷中有关国际关系的论述。利特文认为，人类命运共同体理念体现出中国共产党致力于维护世界和平、促进共同发展的使命担当和责任意识；共建“一带一路”倡议则为促进世界经济发展提供强有力的支持。“国际上绝大多数国家都支持团结、开放和合作，反对分裂、孤立和对抗。中国在推动深化多边合作方面发挥重要作用，为各国携手应对恐怖主义、气候变化、新冠肺炎疫情等人类面临的共同挑战提供了中国方案。”

在中国共产党的带领下，中国脱贫攻坚取得了全面胜利。利特文表示，“中国共产党始终以人民为中心。我相信，站在新的历史起点上，中国共产党一定能带领中国人民在实现中华民族伟大复兴的道路上不断取得新的胜利！”

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至——

“和平”是百年党史的一个关键词

本报记者 刘军国

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至从2000年开始研究中国共产党历史。也是在那一年，他第一次访问中国。那次的经历让他印象深刻。“来到中国后我才发现，以前在日本形成的对华认识太片面了。”

由于历史原因，日本一些民众对中国和中国共产党存在偏见，石田隆至坦言他也曾受到影响。然而，在2000年的访问中，石田隆至发现，中国民众非常友善，对日本和日本人民的认识普遍客观全面。此后，石田隆至几乎每年都来中国进行学术访问。从2015年开始，他还曾先后在大连理工大学和上海交通大学进行历史研究工作。他告诉记者，“对于外国人而言，深入中国普通民众的日常生活是了解中国共产党的最好方式。”

石田隆至的主要研究领域是新中国成立后，中国对日本战犯的管理与审判。他将这段历史纳入研究范围，是受到了一位名叫山边悠喜子的日本女性的影响。山边悠喜子今年93岁。1945年日本战败后，她作为护理人员加入当时的东北民主联军，于上世纪50年代初回到日本。“山边悠喜子对中国和中国共产党的感情，她曾多次对我讲起，在与中国共产党人朝夕相处的日子里，她不仅学习了医疗护理技术，还吸收了先进的思想。她对中国共产党的感情，对于战争责任问题的认识，让我对中国政府战后对日本战犯的处理等相关历史问题产生了浓厚兴趣。”

日本战犯及其家人。他发现，在抚顺和太原战犯管理所接受教育改造的绝大多数日本战犯在返回日本之后，不仅转变了思想，还积极从事中日友好事业。

在石田隆至看来，“和平”是中国共产党百年历史中的一个关键词。新中国成立后，中国提出并确立了和平共处五项原则，成为处理国际关系的基本准则。近年来，中国积极倡导人类命运共同体理念，为促进世界和平发展和完善全球治理体系提供了中国方案。

此外，石田隆至认为，实事求是中国共产党最值得学习和研究的特质之一。石田隆至表示，中国共产党自成立以来，一直坚持实事求是的原则，领导中国人民探索符合自身国情的发展道路，致力于让民众过上更好的生活。在经济领域，中国通过实施改革开放政策，大幅提升了人民生活水平；精准扶贫政策帮助各地因地制宜发展特色产业，数亿人口摆脱了贫困。

突如其来的新冠肺炎疫情进一步让石田隆至认识到了中国共产党的先进性。他表示，疫情防控期间，中国共产党尊重科学，实施了一系列行之有效的防控措施，只用短短数月时间就成功控制了疫情的蔓延。在此期间，各行各业的广大共产党员冲在前面、甘于奉献，发挥了模范作用，让他备受感动。

石田隆至表示，中国共产党坚持全面从严治党，得到了人民的拥护和支持。石田隆至告诉记者，未来希望通过他的研究成果，让更多日本民众客观全面地了解中国和中国共产党的成就。

